Qui n’a pas revé de produire de I'électricité dans son moulin ?

Avant de se lancer dans une telle opération, la question que 'on doit se poser est :
Quelle est la puissance hydraulique brute dont je dispose 7

Puissance hvdraulique brute:

La puissance hydraulique brute est la puissance movyenne de I'eau au droit d'un ouvrage hydraulique. on l'appelle également la
PMB ( Puissance Maximale Brute ).

Elle se calcule par la formule : P=rhoxgxQ=xH
P = puissance en watt rho = masse volumique de 'eau (env. 1000 kg/m3) g = accéléranon de la gravité = 9.81 m/s2
Q = débit moven (en m3/s) H = hauteur entre le miveau d'eau amont et le niveau d'eau aval, en métre,

Exemple : Un bien situé sur une riviére au débit moyen de 2 m3/s et disposant d'un sewal formant une chute de 2 m.

P=1000x981x2x2=39240 W=3924 kW

(En supprimant le terme rho de masse volumique, vous obtenez duectement le résultat en kilowatt),

Attention : Ia puissance hydraulique brute vous donne un simple ordre de grandeur. Ellene sera pas la puissance hydro-électnque
nette que vous obtiendrez en sortie de votre générateur.

En effet :

- Ni la turbine (ou roue. ou vis). mi le multiplicateur. m le générateur n'ont de rendement a 100%. 1l v a donc des pertes de
production meévitables ;

- Tous les débits (Q) ne seront pas turbinables, les trés petits et trés gros débits au coursde I'année ne pourront pas étre
correctement exploités par la tarbme ;

- La hauteur de chute (H) varie en fonction des débats. elle tend a4 diminuer avec les hauts débits, ce qui diminue d'autant la
puissance.

Par ailleurs, le débit moyen (module) de la riviére est indicatif - Vous pouvez trés bien choisir de produire uniquement les 6 mois
de hautes eaux, et dans ce cas la puissance que vous mstallerez sera proportionnelle au débat moyen de ces 6 mous.

Donc. vous devez utiliser la puissance hydraulique brute pour estimer rapidement le potentiel total d'un site. mais le potentiel réel
demandera une étude approfondie, pour laquelle vous devrez notamment vous procurer :

- Les relevés sur plusieurs années de débat quotidien de la riviére (& défaut. débit mensuel)

- Les vanations correspondantes de la hauteur de chute nette.

Sites utiles - Pour chercher un débit de riviére, la Banque Hydro http://www hydro eaufrance fr/
Pour certaines stations hydrologiques en activité (pas toutes), un acces plus rapide par VigiCrue : http:/www vigicrues. gouv. fr/

Perte de charge :

Pertes de puissance créées par le passage de 'eau dans les différents ouvrages - canal d'amenée. conduite forcée. canal de fuite,
turbine. grlles. ..

Ces pertes de charge peuvent étre exprimées en hautenr de chute en métre(s). En hydraulique, I'équation de Bernouills sur la
conservation de I'énergie d'un écoulement d'eau stipule :

(v2/2g)+z+ (plirho x g) )= Constante

Avec v la vitesse. g l'accélération de la gravité, z 'altitude, p la pression. rho la masse volumique du flurde.
Concrétement. la perte de charge entre 2 points de l'écoulement est la dissipation de l'énergie par friction (contre des parois du

canal ou des bamreaux de gnlle, etc.) et turbulences (dans un coude de conduite forcée. en aval de la gnlle. etc).
Une perte de charge peut aussi résulter d'une variation de la hauteur de chute i cause d'une remontée du mveau aval lors dune
crue (le terme z dans I'équation ci-dessus).

Ces différents éléments doivent étre analvsés sur le site lors d'un projet en petite hydro. car le dispositif de conversion d'énergie
(rove. vis ou turbine) sera toujours congu pour étre optimal a une certaine charge. Une erreur de conception. notamment l'oubli
d'une perte de charge importante, entraine un rendement et une production plus faibles que prévus.
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